

驻阳江阳春市春湾镇自由村第一书记钱胜：

# 尽心解决“民所呼” 兴农回应“民所盼”



钱胜

驻阳江阳春市春湾镇  
工作队员  
兼驻自由村第一书记

派出单位：  
珠海市香洲区南屏镇  
综合行政执法办

“要实现产业兴旺和村民生活富裕，关键在于做好示范和扶持致富带头人。”

■采写：新快报记者 曾贵真

推动安装太阳能路灯200盏，解决了十几个自然村“晚上摸黑”的问题；推动修缮幼儿园，让孩子们安全舒适地接受教育；引进致富带头人发展狗仔豆产业，持续带动村集体、村民增收……

驻村帮扶两年多来，钱胜不遗余力推动解决一批群众的急难愁盼问题，同时精准引进富民产业，激活乡村发展活力。

## 立足民生 解决急难愁盼问题

自由村是一个大村，下辖31个自然村，户籍人口达到5160人，但由于年轻劳动力外流，留在本村的基本上都是50岁以上的中老年人。驻村两年多来，钱胜把解决群众的急难愁盼问题摆在重要位置。

“当时自由村有十多个自然村没有安装路灯，群众反映夜间出行很不安全。”钱胜告诉新快报记者。为了解决这一问题，钱胜做好计划向工作队申报了安装路灯项目，工作队利用自筹资金及珠海市香洲区“630”资金共20.4万元，在这些自然村共装上了200盏太阳能路灯，从一到晚上就摸黑到亮堂堂，群众无不拍手称快。

初到自由村时，钱胜看到建于上世纪80年代的幼儿园大楼的天花板、墙壁有脱落，教学楼顶及卫生间都存在漏水现象。钱胜及时向工作队反映，在工作队的积极协调下，争取珠海市香洲区自筹资金53.32万元，修缮了幼儿园教学楼，2022年9月完工。看到崭新的教室，学校师生、家长和群众都交口称赞。此外，香洲区还组织爱心企业给学校捐赠了校服190套以及篮球、羽毛球拍等一批体育器材。

两年多来，钱胜动员结对的珠海市正圆控股有限公司多次慰问相对困难群众，帮村民找工作，为自由村卫生站捐赠空调，为篮球广场装广场灯……一件件民生实事，大大增强了村民们的获得感、幸福感、安全感。



■钱胜(右)在狗仔豆基地建设现场调研。

## 产业兴农 狗仔豆成发展新引擎

“农村经济要发展，关键在人，乡村要振兴，必须发展产业。”钱胜说，自由村山地多耕地少，农户土地分布较散，难以形成较大规模性产业。他调研发现，在自由村高村自然村有个农产品运营推广基地，这里的产品都是网红唐羽的团队自主研发、设计的文创农产品，其中包括狗仔豆。狗仔豆种植是当地的传统产业，村民有意愿种植，“如果能把整个产业链发展起来，说不定能起到一举多得的作用”。

钱胜与村“两委”研究后，决定与唐羽合作，共同打造狗仔豆产业创意园项目。目前已建起运营推广基地和种植示范基地。

为逐步形成狗仔豆加工产业链，驻春湾镇工作队还申请珠海市对口帮扶资金40万元，支持建设600平方米的狗仔豆产供销区域和厂房等配套设施，投入使用后产权归属村集体，村委会以租赁方式将其租给唐羽农业专业合作社使用五年，每年租金2万元。项目能提供不低于20个灵活就业岗位，还能带动周边农户种植狗仔豆50亩以上，亩产增收约5000元。“唐羽团队不但开发出狗仔豆饼干、狗仔豆奶、狗仔豆咖啡等产品，还计划把基地发展成农家乐、研学、团建基地，打造成网红打卡点。”钱胜说，这为推进高村“乡村旅游+农文旅特色产业”的高质量发展提供了强有力的支持。

驻肇庆市广宁县木格镇木格社区第一书记王炳文：

# 跑腿办证 让事实孤儿安心上学



王炳文

驻肇庆市广宁县木格镇  
工作队员  
兼驻木格社区第一书记

事实孤儿阿丽（化名）每个月拿到了1300多元的低保补贴，可以安心接受教育；通过专场招聘会和推荐家门口就业，不少群众成功就业……两年多来，王炳文不断努力，提升当地群众的“幸福指数”。

## 帮助事实孤儿申领补贴

驻村帮扶后，王炳文把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴衔接工作放在重要位置，针对监测预警对象的返贫致贫风险分类落实帮扶措施，防止发生返贫。在走访中重点关注收入下滑风险户、家庭变故风险户和重病或重残风险户等群体，其中，他在木格社区筛查出10名孤儿，重点加强帮扶。

阿丽的父亲早年不幸过世，后来母亲杳无音信。王炳文刚驻村时，阿丽刚好10岁，正在读小学，跟着奶奶和叔叔一起生活，奶奶身体也有疾病。无生活来源、无劳动能力，找不到法定的抚养人，王炳文告诉新快报记者，像阿丽这种事实孤儿，本来是可以得到国家低保补贴的。“我很想帮帮她，但是按照申报条件，如果不能证明母亲常年离家的事实，她的孤儿身份就无法认定。”

于是，王炳文找到了木格镇派出所，派出所派人到广西寻找阿丽母亲的下落，督促其尽抚养义务，但最终确实找不到其母亲，于是出具了相关证明。有了这份证明，阿丽通过民政部门办好了孤儿证，每个月顺利领到了1300多元补贴，大大减轻了她和奶奶的生活负担。如今，阿丽正在初中努力读书，成为一家未来的希望。

为了给村里的孤儿提供力所能及的帮助，王炳文还发动广宁县电子商务公共服务中心、广宁县农村电子商务协会等社会力量进村慰问，送上生活必需品。王炳文个人也



■王炳文自掏腰包慰问孤儿。

从收入中拿出慰问金慰问10名孤儿。

## 多措并举引导就业增收

在帮扶中王炳文意识到，要让群众获得更多的幸福感，关键是提升就业率。利用自己在广宁县人力资源和社会保障局工作的资源优势，王炳文积极落实就业困难人员对接帮扶工作。对零就业家庭、低保家庭、脱贫户等建立实名制帮扶台账，实施动态更新，坚持日常援助与集中援助相结合。

在元旦、春节以及全国助残日等重要时间节点，王炳文和后方单位集中组织专场招聘，定向推送就业岗位，全力帮扶困难人员实现就业。“木格镇很多年轻人外出务

工，留下来的劳动力不多，但是两年多来，我们组织了两场专场招聘，每次都有几十人实现就业。”王炳文说。

在日常援助中，他着力引导藤椅加工等能提供较多岗位的加工厂，在木格镇设立招工，让更多农村妇女既能兼顾家庭，又能实现在家门口灵活就业，增加收入。另一方面，王炳文也积极做好返乡人员创业帮扶工作，充分运用创业担保贷款及贴息、一次性创业补贴，困难人员自主创业等政策，鼓励广大返乡创业人员在家创业。

“回首过去近三年的帮扶工作，虽然过程很艰辛，但民众满意的笑容告诉我们，所有的辛苦付出都是值得的。”王炳文说。

“近三年的帮扶工作让我更关注困难群体的权益和需求，更珍惜如今来之不易的美好生活。”

■采写：新快报记者 曾贵真